



◀ 李麟青  
(左)带领助手对一个无障碍厕所进行测量。

## “图”谋

### 他为什么要做这张图

## 为了他们—— 8500万什么概念

尽管李麟青和他的无障碍地图火了,但是李麟青的母亲经常接到一些朋友对儿子的善意投诉:“你儿子做这个根本不赚钱,你知道吗?”

有疑问的人并不少。既然不赚钱,为什么要做?带着这样的疑问,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在苏州见到了李麟青。

李麟青戴着一副眼镜,穿着一件板正的夹克,脑门上稀有的头发和高高的发际线,似乎很符合人们心中程序员的形象。他坐在一张大会议桌前,因为专业术语多,普通话和英文来回切换,语言清晰,表达流利。如果不仔细看,很难注意到,他坐下坐着的不是普通的椅子,而是一张轮椅。

李麟青一岁时就被查出重度脑瘫,双手只有三根手指是灵活的,下肢几乎无法支撑。对他来说,小时候的时光是长在家人的背上,长大后时光就长在了轮椅上。

中国有8500万残疾人,这个数字听起来不够直观。“8500万什么概念,跟姓张的人差不多,换个说法,你身边凡是认识一个姓张的人,应该就有同比例的残疾人,在你身边。但是我们真正见到的却不多。”为什么呢?在李麟青看来,答案很简单:他们都在家里,没在大众的社交圈里。

在李麟青看来,很多人不出门是因为不知道如何出行。出行受限并不是我们国家无障碍设施不完善,而是信息不对称造成的,“通俗一点讲就是残疾人不能很好地知道无障碍设施在哪里。”国外的地图有完整的无障碍导航功能,而国内的几大主流地图都没有这样的功能。当时还在苏州大学主修计算机专业的李麟青就产生了研发这样一款地图的想法。

2019年3月李麟青注册了第一家公司,当时只有2个人,当年7月开始着手做这样一款软件。刚开始创业,为了搜集数据,他和同事们几乎跑遍了苏州、南京、上海等城市的各个角落,普通轿车放不下电动轮椅出行基本靠地铁、公交,正常半个小时路程李麟青往往要花一个小时,甚至更长。就这样,在他们的努力下,2020年12月,全景模式无障碍地图问世了。

在微信小程序上搜索“出行无障碍”,打开地图页面,里面有无障碍路线规划,包括地铁公交,还有无障碍洗手间,甚至可以看到门口坡道的情况。2021年,李麟青打算上线更多功能,覆盖更多城市。

### 为了回馈—— 他从小被爱包围

“做一些社会服务工作你愿意吗?”李麟青放下手中的面试提纲,眼睛注视着前来面试的小姑娘。刚刚大脑还沉浸在专业的计算机编程问题里迅速运转,突然被这么一问,姑娘有些蒙,“您指的是?”

“工作以外,帮助一些残疾人、老人还有其他需要帮助的人。”这几天公司正在招兵买马。所有前来的面试者,都会被问到这样一个问题。

帮助残疾人、帮助老人以及需要帮助的人来回馈社会,这也是研发无障碍地图的初衷,“这个根本不能忘。”李麟青告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,目前无障碍地图是完全不盈利的,本身就是从社会服务角度出发,运营资金主要来源于公司其他服务以及政府的补贴。

从小学升初中时,李麟青遇到了一个大难题,每位学生都要填一份升学表,表格上包含了健康状况一栏。“我当时的成绩是可以上初中的,但这个问题上,我没办法撒谎,可如果我如实填写,就意味着我可能会失去读初中的资格。”就在李麟青为此愁闷的时候,当时的班主任做了一件让他久久难以忘怀的事,她让全班同学把这一栏空着,就是这样一个小小的“策略”,让李麟青顺利进入中学。

李麟青尽量不去麻烦别人。为了减少上厕所的次数,上初中时他几乎不怎么喝水。有天,细心的女老师发现李麟青一天都没有上过厕所,才知道他怕麻烦别人。从那以后,年级组长带领全年级的男老师,每天轮流背他上厕所……

从小就是在这样被爱包围的环境下长大,回馈社会对李麟青来说已经成为一种使命。李麟青的母亲也很支持李麟青做的事情。尽管不赚钱,但是一路走来,儿子受了很多人的帮助,是到回馈社会的时候了。

# 脑瘫博士的 『一米视角』

不久前,“三根手指研发出无障碍地图”的故事冲上了微博热搜,让李麟青一下子出名了。从小就患上脑瘫,被贴上“苏州小霍金”的标签,被所有认识的人称为“博士”的李麟青,为什么要、又为什么能成功研发无障碍地图?这背后有许多不为人知的故事。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

## 他为什么能做成这张图

### 爱较真的博士—— 西红柿的故事

想做就能做成,并非理所当然。李麟青之所以成功,自有其原因。

“博士”,认识他的人都这样称呼。去年李麟青从苏州大学的计算机专业毕业,但是这个称呼却一直伴随着他。在媒体的报道中,李麟青被贴上“苏州小霍金”的标签。认识的人觉得“博士”才是李麟青的标签。博士那么多也能成为标签?“博士很多,但坐在轮椅上的人不多。”身边的人反驳道。

不仅仅是如此。他这人很较真,甚至有些过于较真,凡事都得有一套严密的逻辑推理,身边人不禁感叹,果然是“博士”,这二字里面带着一点调侃和无奈。

一次,连父亲都忍不住吐槽,“真是读书读傻了。”这个吐槽来源于两个西红柿。家里不同人同时期买的,一个西红柿放在了阳台,一个西红柿放在了冰箱,结果,放在冰箱的西红柿先烂了。因此父亲得出一个结论,西红柿放在阳光下比放在冰箱里更容易储存。“两个西红柿产地不同、批次不同……然而,这么多变量存在,很难得出那样的结论。”李麟青觉得父亲太不严谨,为此还展开了一段长长的辩论。

工作上,更是较真。为了让无障碍地图更准确,李麟青带着团队在一个无障碍厕所面前都能捣鼓半天。一个厕所,要测量的项目就达到了23项,连尿盆地凹槽有多深甚至都要测量一下。

也许这股子较真劲是从小养成的。

李麟青是同事们公认的公司写字最好看的人,去外面投标,投标封面上的字都要专门请他来写,“博士写字好看,拿得出手。”因为只有三根手指是灵活的,李麟青仍记得,小时候老师出十几道算术题,自己名字复杂,等到他一笔一画写完自己的名字,别人都已经答完题目了。

为把字练好练快,李麟青要比别人付出更多。小时候用田字格练字,无论写多少页,一定要写好才肯罢休。因为脑瘫的缘故,他的手上没力气,一开始,不知道摔了多少笔。凭着这股子较真劲,李麟青现在书写的速度和常人无异,如今电脑打字的速度也和常人差不多。也凭着这股子劲,他能一路过关斩将博士毕业。

## “图”径

### 与众不同的博士—— 他的“一米视角”

“买门票吗?便宜。”3月24日,李麟青和同事去老城区做无障碍地图测试时,有票贩子向迎面过来的同事问道。“不买。”同事看了看李麟青,紧接着补充了一句,“我们不需要买票。”同事一脸嬉笑,语气甚至有些“得意”。李麟青也跟着笑了,这种身边人跟着“沾光”的事,他都习惯了。

沾光是玩笑话。玩笑里是李麟青面对身体残疾的一种坦然。

一开始,李麟青也觉得不舒服。他至今都清楚地记得,第一次出远门是去上海看世博会,当时是他的朋友强烈期望和他一起去,父母本来不放心,但是知道儿子有同伴照顾才勉强同意。李麟青打趣地说,从上海回来才知道朋友执意带他去的真相:残疾人可以直接进馆参观,无须排队。原来朋友是沾了他坐轮椅的“光”。现在的他能够很坦然地接受自己的不完整,甚至有时还主动行使起了“特权”,“和我去迪士尼不用排队,要不要一起?你出门票钱。”身边人哈哈大笑起来。

换一个角度,李麟青觉得残疾也许是一种“天赋”。可以用不同的视角敏感地捕捉到事物的特性。坐在轮椅上的李麟青只有一米的高度。他给这种天赋起了个专业的名字叫“一米视角”。一米的视角感知到的世界和别人是不同的。

怎么不同?“电梯里出现‘不明气体’,我肯定是我第一个感知到的。”李麟青有着独有的幽默。这种天赋更多的是感同身受,才能更好地服务别人。

残障人士的生活环境如果没有无障碍这个前提,就会很不方便,如果想去的餐馆门口有台阶,“这家餐馆就会被我从生活版图中切掉,我们的生活范围比健全人小”。

结束一天的工作,李麟青接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的采访,可找一个合适的地方却很难。那天做测试的景区位于老城区,商铺道路缺少无障碍设施,李麟青无法驾驶着轮椅进入商铺。最后一行人只能坐一站地铁,到就近的现代商场找了一家茶饮店。“现代化的商场无障碍设施做得比较完善。”李麟青说,其实相对于其他城市,苏州已经算是无障碍设施比较完善的了。即使如此,出行还是遇到阻碍。出行无障碍,不只是停留在一张地图上,让更多的残障人士生活得更好是李麟青的终极目标。这还需要很长的一段路要走。